

Ministerie van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport

> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ Den Haag

De Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA DEN HAAG

Bezoekadres:
Parnassusplein 5
2511 VX Den Haag
T 070 340 79 11
F 070 340 78 34
www.rijksoverheid.nl

Ons kenmerk
4501424-1102472-MEVA

Bijlagen
1

Datum document

*Correspondentie uitsluitend
richten aan het retouradres met
vermelding van de datum en het
kenmerk van deze brief.*

Datum 24 september 2026
Betreft Kamervragen

Geachte voorzitter,

Hierbij zend ik u mede namens de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap de antwoorden op de vragen van het lid Claassen (Groep Markuszower) over het bericht dat het aantal tandartsen van buiten de Europese Unie is verdubbeld terwijl kandidaten voor de opleiding Tandheelkunde worden uitgeloot (2026Z17134).

Hoogachtend,

de minister van Langdurige Zorg,
Jeugd en Sport,

Mirjam Sterk

Antwoorden op Kamervragen van het lid Claassen (Groep Markuszower) over het bericht dat het aantal tandartsen van buiten de Europese Unie is verdubbeld terwijl kandidaten voor de opleiding Tandheelkunde worden uitgeloot (2026Z17134).

Vraag 1

Bent u bekend met het bericht "Aantal tandartsen van buiten EU is verdubbeld, terwijl studenten hier worden uitgeloot"?¹

Antwoord vraag 1

Ja.

Vraag 2

Hoeveel opleidingsplaatsen Tandheelkunde worden voor het studiejaar 2026-2027 door het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap bekostigd?

Antwoord vraag 2

Voor het studiejaar 2026-2027 is voor 274 opleidingsplaatsen bekostiging beschikbaar gesteld.

Vraag 3

Hoeveel plaatsen hebben de opleidingen Tandheelkunde voor het studiejaar 2026-2027 in hun numerus fixus opgenomen?

Antwoord vraag 3

Voor het studiejaar 2026-2027 hebben de instellingen gezamenlijk in totaal 279 opleidingsplaatsen in hun numerus fixus opgenomen. Dat betekent dat de opleidingen 5 opleidingsplaatsen vanuit hun reguliere lumpsum bekostigen.

Vraag 4

Indien deze gegevens niet bij u beschikbaar zijn, bij welke partij zijn zij dan wel beschikbaar?

Antwoord vraag 4

Een overzicht van de numerus fixus van de opleidingen wordt gepubliceerd op studiekeuze123.nl.²

Vraag 5

Wat bedragen de rijksuitgaven per bekostigde opleidingsplaats Tandheelkunde per studiejaar?

Antwoord vraag 5

Voor een extra bekostigde opleidingsplaats zijn de rijksuitgaven voor een gemiddeld studiejaar ca. € 57.000, dit is ca. €47.000 meer dan voor een gemiddeld ander wo-studiejaar.

Vraag 6

¹ Nieuwsuur (NOS), 18 augustus 2026. "Aantal tandartsen van buiten EU is verdubbeld, terwijl studenten hier worden uitgeloot".

² [Welke opleidingen hebben een numerus fixus? - Studiekeuze123](https://studiekeuze123.nl)

In welk jaar is een instroomadvies van het Capaciteitsorgaan voor de opleiding Tandheelkunde voor het laatst volledig opgevolgd?

Antwoord vraag 6

Het kabinet Rutte IV heeft in de kabinetsreactie van 13 juni 2023 kenbaar gemaakt het minimale advies van destijds van 345 opleidingsplaatsen volledig op te willen volgen. Dekking hiervoor moest worden gevonden door o.a. een verlaging van de opleidingsduur Tandheelkunde van zes naar vijf jaar. Kabinet Schoof heeft besloten om de bestaande opleidingsduur van 6 jaar te handhaven. Mede gezien de sterke weerstand vanuit de betrokken instellingen die twijfels hadden over of dit op kwalitatief verantwoorde wijze mogelijk is. Dit betekende concreet dat het aantal opleidingsplaatsen werd verhoogd met 31 in plaats van 86. Het meest recente advies van het Capaciteitsorgaan wordt momenteel nog bestudeerd. We verwachten u daar uiterlijk voor de begrotingsbehandeling van VWS over te informeren.

Vraag 7

Bij welke jaarlijkse instroom in de opleiding Tandheelkunde wordt volgens het Capaciteitsplan 2027-2030 in 2043 evenwicht tussen vraag en aanbod bereikt?

Antwoord vraag 7

Het Capaciteitsorgaan adviseert de instroom in de opleiding Tandheelkunde te verhogen naar 386 opleidingsplaatsen. De geadviseerde instroom van het Capaciteitsorgaan is gebaseerd op de verwachte tekorten op de lange termijn, om in 2043 evenwicht te bereiken tussen de vraag naar en aanbod van tandartsen.

Vraag 8

Over welke bevoegdheid beschikt u om het aantal bekostigde opleidingsplaatsen Tandheelkunde te verhogen?

Antwoord vraag 8

De bekostiging van de opleiding Tandheelkunde loopt via de begroting van het ministerie van OCW. De instellingen gaan zelf over het instellen van een numerus fixus.

Vraag 9

Op welke datum ontvangt de Kamer het besluit over het instroomadvies van 386 opleidingsplaatsen Tandheelkunde?

Antwoord vraag 9

Conform de eerdere toezeggingen aan de Tweede Kamer streven ik en de minister van OCW er naar om zo spoedig mogelijk duidelijkheid te geven of en hoe we opvolging kunnen geven aan de raming voor o.a. de opleiding Tandheelkunde mede in het licht van de additionele middelen die hiervoor nodig zijn. We verwachten u daar uiterlijk voor de begrotingsbehandeling van VWS over te informeren.

Vraag 10

Klopt het dat het BIG-register vermeldt dat er voor 2026 geen plekken meer beschikbaar zijn voor de beroepsinhoudelijke toets voor tandartsen?

Antwoord vraag 10

Dat klopt. Alle 120 toets-plekken zijn voor 2026 al gereserveerd. Het CIBG vermeldt dit ook op de website van het BIG-register. In 2027 zullen er opnieuw 120 toetsen beschikbaar zijn.

Vraag 11

Hoeveel tandartsen met een buiten de Europese Economische Ruimte behaald diploma zijn in 2025 in het BIG-register ingeschreven?

Antwoord vraag 11

In 2025 zijn er 159 tandartsen met een buiten de Europese Economische Ruimte behaald diploma in het BIG-register ingeschreven.

Vraag 12

Hoeveel van de in 2025 ingeschreven tandartsen met een binnen de Europese Economische Ruimte (of in Zwitserland) behaald diploma hebben een beroepsinhoudelijke toets afgelegd?

Antwoord vraag 12

Tandartsen met een binnen de Europese Economische Ruimte (of in Zwitserland) behaald diploma vallen onder de automatische erkenning van Richtlijn 2005/36/EG. Deze doelgroep hoeft conform Europese wetgeving geen beroepsinhoudelijke toets af te leggen.

Vraag 13

Hoeveel aanvragen tot inschrijving als tandarts zijn in 2025 afgewezen of niet in behandeling genomen omdat niet aan de taaleis werd voldaan?

Antwoord vraag 13

Er is één aanvraag voor BIG-registratie van een tandarts in 2025 afgewezen vanwege het niet voldoen aan de taaleis. Bij het niet in behandeling nemen van aanvragen tot inschrijving kan niet worden vastgesteld waarom de zorgverlener de aanvraag onvolledig heeft ingediend.

Vraag 14

Op welk moment heeft Nederland in de Raad of bij de Europese Commissie gepleit voor de mogelijkheid om aan tandartsen met een in de Europese Economische Ruimte behaald diploma een beroepsinhoudelijke toets op te leggen?

Antwoord vraag 14

De BI-toets voor tandartsen is niet van toepassing op tandartsen met een diploma uit de Europese Economische Ruimte (EER) (of in Zwitserland). Deze toets wordt enkel afgelegd door tandartsen met een diploma van buiten de EER en is daarom niet voorgelegd aan de Europese Commissie.

Vraag 15

Hoeveel personen met een buitenlands tandartsdiploma zonder BIG-registratie verrichten op dit moment in Nederlandse tandartspraktijken voorbehouden handelingen in opdracht als bedoeld in artikel 35 van de Wet BIG?

Antwoord vraag 15

Het werken in opdracht, zoals bedoeld in artikel 35 van de Wet BIG, hoeft niet te worden gemeld. Om die reden zijn er geen aantallen bekend.

Vraag 16

Hoeveel meldingen over het onbevoegd verrichten van voorbehouden handelingen als bedoeld in artikel 36 van de Wet BIG in de mondzorg heeft de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd in 2025 ontvangen?

Antwoord vraag 16

De IGJ heeft in 2025 80 klachten ontvangen die betrekking hebben op onbevoegde voorbehouden handelingen in de mondzorg conform artikel 36 van de Wet BIG. Deze meldingen bevatten een breed scala aan overtredingen, met name op het gebied van onbevoegd handelen door niet-BIG-geregistreerden en titelmisbruik.

Vraag 17

Indien de meldingen, bedoeld in vraag 16, niet als afzonderlijke categorie worden geregistreerd, op welke wijze stelt de inspectie dan vast of het in artikel 38 van de Wet BIG vereiste toezicht daadwerkelijk plaatsvindt?

Antwoord vraag 17

De beoordeling door de inspectie van meldingen over het (mogelijk ontbreken van) toezicht bij het uitvoeren van voorbehouden handelingen staat los van in welke categorie een melding wordt geregistreerd in de systemen van de inspectie.

Bij meldingen over het onbevoegd uitvoeren van voorbehouden handelingen door niet-BIG-geregistreerden in mondzorgpraktijken beoordeelt de inspectie of en hoe het toezicht door een tandarts is geregeld onder andere op basis van de informatie uit de melding. Bij het vermoeden van (ernstige) risico's voor de kwaliteit en veiligheid van zorg kan nader onderzoek volgen bijvoorbeeld in vorm van een inspectiebezoek, gesprek met zorgverlener bestuurder(s) en betrokken mondzorgverleners.

Vraag 18

Bent u bereid het aantal bekostigde opleidingsplaatsen Tandheelkunde met ingang van het studiejaar 2027-2028 in overeenstemming te brengen met het instroomadvies van 386 plaatsen?

Antwoord vraag 18

Op dit moment wordt het advies voor tandheelkunde door het ministerie van VWS en het ministerie van OCW bestudeerd en wordt gezien of en in hoeverre het mogelijk is om deze adviezen over te nemen, mede in het licht van de additionele middelen die hiervoor nodig zijn. We verwachten u daar uiterlijk voor de begrotingsbehandeling van VWS over te informeren.